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y4 Aaza/ iparoktatási intézetek az 
ígoo. évi párisi világkiállításon. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter a főhatósága 
alatt álló iparoktatási intézetek párisi kiállí­
tásának rendezésével Szterényi József kir. 
tanácsos, iparoktatásügyi főigazgatót bízta 
meg, aki e kiállítás sikerének érdekében 
már messze menő intézkedéseket tett. Az 
intézetek kiállítása mintegy háromszáz négy­
szögméter terűlettel van tervezve, melynek 
keretében be lesz mutatva egy részt a hazai 
iparoktatási intézetek egész rendszere, más­
részt azok működésének iránya. Az inté­
zetek egyénenkint nem lesznek bemutatva, 
hanem e helyett egy-egy iskola fajjellegének 
kidomborítására irányúi a rendező törek­
vése. E cél elérhetése végett egy-egy inté­
zet részéről részben önálló tárgyak, részben 
tanmenetek fognak bemutattatni, úgy, hogy 
az egyes iskolafajok a hasonló irányú többi 
intézetben készült munkálatok által fognak 
képviseltetni. A rendező főtörekvése oda 
irányúi, hogy minden a kiállításon bemuta­
tandó munka a maga nemében úgy a gon­
dolat és koncepció helyessége, mint a kivitel 
szabatossága és a kiállítás csínja által az 
iskolák működésének tervszerűsége és az 
iparos ifjúság céltudatos kiképeztetése ér­
vényre emeltessék. E célból az általuk készí­
tendő tanmeneteket kivitel előtt már előze­
tesen vázlattervezetben bemutatják és elbí-
ráltatás után egymással érintkezésbe lépve, 

egyöntetűleg dolgozzák azokat ki. E tan­
meneteken kívül, melyeknek tervezeteit az 
illető iskolák szaktanárai dolgozzák ki, be 
fog mutatni tanuló-munkák gyanánt egyes 
különálló tárgyakat és egész szobaberende­
zéseket, még pedig egy fogadó-, egy ebédlő-
és egy úri dolgozó-szoba. Ezen utóbb 
említett tárgyak, illetőleg berendezések ter­
vezeteit pályázat útján szerzik be. Az első 
pályázat sorsa, melynek tárgyai voltak a 
vasipar köréből: íróasztal-készlet, kovácsolt 
vas-asztalka és vasalt láda; a kőipar köré­
ből kandalló; az agyagipar köréből mázas 
tál és váza; a szövőipar köréből selyem­
kárpit; a női kézi munka és csipkeverés 
köréből: ellenző, asztalterítő és csipkegallér 
terve, már eldőlt. A tervek elbírálására ala­
kított bizottság, melynek elnöke Szterényi 
József, tagjai Fittler Kamill, Hegeáüs Károly, 
Gaul Károly, Györgyi Kálmán, Eávi Illés 
Aladár és Vig Albert voltak, az egyes fel­
adatok szerint a pályadíjakat Csizik Gyula 
főv. tanárnak, Förk Ernő műépítőnek, Horti 
Pál főv. tanárnak és Angyal Béla nyűg. 
főreáliskolai tanárnak ítélte oda, Újhegyi Má­
tyás szakiskolai művezetőnek, gyertyatartót-, 
Siklódy István és Petridesz János szakiskolai 
tanárok dísztálat ábrázoló terveit.- és Herz 
Gusztáv kir. ítélő-táblai hivatalnok asztal­
terítő tervét pedig megvételre találta érde­
mesnek. A pályanyertes tervek a megfelelő 
iparágra berendezett szakiskolák által vitet-
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nek ki. A szobaberendezések terveinek el­
készítésére a kiállítást rendező főigazgató 
zárt pályázatot hirdetett, melyben való rész­
vételre felszólította Györgyi Géza és Förk 
Ernő műépítőket, Faragó Ödön, Weiszmann 
Béla és Hirschler Mór iparművészeti terve­
zőket és Tattay Ferenc rajztanárt. A pályázat 
március hó 10-én járt le és a tervezőktől, 
Györgyi Géza kivételével, ki elfoglaltsága 
miatt a pályázatban részt nem vehetett, igen 
becses munkálatok érkeztek be, melyek 
fölött a fennemlített bíráló bizottság legkö­
zelebb fog határozni. —g. 

Rajzkiállítás. A tehnológiai ipar-
múzeum f. hó 27-én nyitotta meg téli 
rajztanfolyamainak kiállítását. E tanfolya­
mok közül bennünket főképen az asztalo­
soké érdekel, amennyiben ez az iparág 
részben az iparművészet körébe vág. Mun­
kások vesznek ebben részt, akik egész na­
pon át nehéz mehanikai munkát végezve, 
este még ott összegyülekeznek és erős 
akarattal, nagy buzgósággal és lelkesedés­
sel szakmíveltségük betetőzésén dolgoznak. 
Nem szabad tehát azt várni, hogy ott tö­
kéletes tehnikai verve-vel készített, külsőleg 
is művészi rajzokat találjunk. De azt sem 
szabad hinnünk, hogy művészet nem volna 
a munkásember ezen készítményeiben. Meg­
lepetten kell konstatálnunk, hogy határo­
zottan számos oly rajzot találunk ezen a 
kiállításon, amelyek helyes arányérzéken és 
a szerényen szerepelő ékítmény alkalma­
zásának módján alapuló művésziességet 
árúinak el. Az oktatás módja adja meg en­
nek okát. Nem gazdag minták lemásolása 
alapján tanítják ott a rajzot, hanem egy 
odavetett vázlat alapján megállapítja a raj­
zoló a bútor főbb, majd pedig a részletek 
arányait és csak miután már ezekben jára­
tos, alkalmazhat itt-ott, de mindig csak 
kellő helyen és kellő módon ékítményt. 
A kezdő persze bevezetésül a párkány­
elemekkel, ezek díszítéseivel és az épí­
tészeti alaktannal foglalkozik első sorban. 
Még egy gyakorlati vonást akarunk ki­
emelni ezeknél a rajzoknál, azt t. i., hogy 
a tanuló a bútor képével egyúttal annak 
metszeteit és szerkezeteit is kirajzolja. Sőt a 

valódi nagyságú munkarajzot is elkészíti a 
rajzoló, ahol aztán a vázlaton előforduló 
ékítményeket részletesen kirajzolja, a bú­
tor készítésénél okvetetlenül szükséges szer­
kezetet a különböző metszetekben úgy tün­
teti fel, hogy a némileg rajzot olvasni tudó 
laikus is tiszta képet kaphat erről. Végre 
fölemlítjük, hogy az asztalosokat három 
rajzteremben tanítják, amelyekben g6-an 
férnek el. Több száz vázlatrajz és körül­
belül 100 drb munkarajz képezi az 5 hó­
napra terjedő tanfolyamnak az eredményét. 
16 vázlatrajz, 8 munkarajz egy-egy mun­
kástól e rövid idő alatt produkálva nem 
képez ritkaságot. A, 

A kükiillővári sírboltban talált 
s a kolozsvári nemzeti múzeum tulajdonát 
képező azon régi női ruhák, ékszerek és 
egyéb tárgyak, melyekről Szádeczky Lajos 
dr., kolozsvári egyetemi tanár tartott érde­
kes előadást a régészeti társulat február 
havi közgyűlésén, a kolozsvári múzeum 
előzékenysége folytán az iparművészeti mú­
zeumban a múlt napok folyamán fotogra­
fáltattak. Különösen sikerűitek a hajdan 
Bogáti Menyhértné, Kendy Zsófia asszony 
tulajdonát képezett díszes bársony köpeny, 
nyakláncz, karkötő, boglárok és egyéb ék­
szerekfölvételei, melyeket képben és szöveg­
ben folyóiratunk egy következő füzetében 
fogunk bemutatni olvasó közönségünknek. 

Díszalbum dr. Tauffer Vilmosnak. 
Ritka ünnepélynek volt a színhelye f. évi 
március hó 3-án a Rökk Szilárd-útcai szü­
lészeti klinika. Tauffer egyetemi professzor 
ekkor végezte az ezredik hasfölmetszést egy 
szülő nőn, s ezt az alkalmat jelenlegi és volt 
tanítványai fölhasználták arra, hogy ovációt 
rendezzenek tudós tanáruknak. Ebből az 
az alkalomból készült az a díszes album, 
a melynek födőlapját itt bemutatjuk olva­
sóinknak és a mely a tanár tisztelőinek 
arcképeit tartalmazza. Az album 32 — 40 cm. 
nagyságú erős bőrkötés s a csatok, valamint 
a felső lap színezűstből valók. Az ötvös 
munkát Loránfi Antal tervei és mintázatai 
után Herpka Károly készítette. Mindkettő 
az iparművészeti iskola tanára. A bőrkötést 
Gottermayer Nándor végezte. 
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Az ezredévi orsz. kiállítás okleve­
lének egyikét, a milléniumi érem oklevelét, 
a legutóbbi számunkban közöltük. Helyén 
valónak látjuk, különösen kiemelni azt az 
örvendetes dolgot, hogy nemcsak az ere­
detinek a rajza, hanem annak sikerűit repro­
dukciója is magyar művész kezét dicséri. 
A minden részletében finom fametszet 

Moreili Gusztávnak az iparművészeti iskola 
érdemes tanárának műterméből került ki. 

Az új bécsi Hofburg. A műértő 
közönség Bécsben és egyebütt is a legna­
gyobb érdeklődéssel néz a Hofburg új, 
ringstrasse-i szárnyának immár közel levő 
teljes befejezése elé. Két mozzanatot je­
gyezhetünk most fel a belső díszítésre vo-

"Térv. és mintázta Loránfi A. - • Készítette Herpka K. 
DR. TAUFFER V. TANÁR DÍSZALBUMÁNAK ELŐLAPJA. 
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natkozólag. Mint elsőt azt, hogy az épít­
kezés vezetői és intézői: Hofer, Niedzielski, 
Wetschl és Förster legfelsőbb rendeletre 
nagyobb külföldi útra kelnek, mielőtt a 
belső díszítés kérdésében végérvényes elő­
terjesztéseket tesznek. Ez út a kitűzött pro-
gramm szerint a bajor rezidenciákba, a 
párisi és versaillesi palotákba, továbbá olasz 
földre (Turinba, Genuába, Rómába, Ná­
polyba, Flórencbe) viszi az említett urakat. 
Bécsi művészi körökben aztán ez úttal 
kapcsolatosan az az óhajtás nyert kifejezést, 
hogy a tanulmányúton levők csak a feje­
delmi lakok berendezését illető általános 
elvekre nézve merítsenek tapasztalataikból 
okulást és valahogyan arra a gondolatra 
ne jöjjenek, hogy a Burgot egy ilyen ki­
tűnő idegen minta után rendezzék be; — 
van akár Ausztriában, akár Magyarország­
ban, de különösen Dél-Németországban 
fényes bárok- és rokokó-berendezés annyi 
dús mintája, hogy helytelen volna a bécsiek 
érzéséhez idegenebb francia vagy olasz 
mintát átplántálni. Ha már ugyanis nem 
merik a modern műirányt az új Hofburgba 
bevinni, ami az új iparművészet megerő­
södésére döntő hatással volna. 

A Hofburgra vonatkozó második hír 
végre kissé meglebbenti a fátyolt, mely az 
érdeklődő szem elől a Burg leendő beren­
dezését fedte. A Hofbau-Comité ugyanis 
f. é. február havában pályázatot hirdetett 
az ú. n. Mária Terézia-terem belső díszí­
tésére vonatkozólag: e dekorációt aztán a 
maga egészében az igoo. évi párisi kiállí­
táson be fogják mutatni. A termek hosszú 
sorozatát ugyanis az épület központjában 
e terem fogja megszakítani, mintegy piéce 
de résistance-a és művészi befejezése az 
egésznek. Egyike lesz ez ama imponáló és 
egyúttal hangulatos dísztermeknek, amilye­
nekre épen Bécs számos jeles mintával 
rendelkezik Hildebrandt, Fischer von Er-
lach korából. E terem művészi dekorációja 
lesz a legközelebbi feladat, tekintettel a 
párisi kiállításra; még pedig nem valami 
utánzata az interieurnek kerül a Szajna 
partjára, hanem maga a terem, teljes ere­
deti voltában. Egyike lesz ez a kiállítás 

legnagyobb attrakcióinak. A három ablak­
talan fal faburkolatát, az ezeket takaró ne­
héz, művészi gobelineket, a remekül kidol­
gozott ajtókat, a fából faragott és dúsan 
aranyozott párkányzatot, mely a fal és 
piafond közt az összeköttetést megteremti, 
a mennyezet festményeit, — mindezt el­
szállítják és a beállítandó bútorzattal együtt 
az osztrák pavillonban kiállítják. A terem 
világítása is ugyanaz lesz Parisban, ameny-
nyiben a negyedik fal, melynek ablakai 
Bécsben a Kaisergartenre nyílnak, Parisban 
hiányozni fog és csak a világosságot fogja 
bebocsátani. A mennyezetnek 5V2 méter 
széles és 12V2 méter hosszú festménye 
Mária Teréziát fogja ábrázolni, korának 
nagyjaitól körülvéve. Felesleges mondanunk, 
hogy e terem dekorációja egészen a Teré-
zia-korbeli bárokban lesz tartva. 

Modern iparművészeti termékek 
kiállítása Nürnbergben. A nürnbergi kiál­
lítási épület úgynevezett aranytermében 
nyílt meg f. é. január havában ez a kiállí­
tás, amely annak, az összes művelt orszá­
gokban mindinkább hódító eszmének áll 
szolgálatában, hogy iparművészetünket fel 
kell szabadítani az elmúlt korszakok ízlé­
sének utánzása alól és egy, a mai kor 
szellemének és felfogásának megfelelő stílust 
kell megteremteni. A nürnbergi kiállítás, 
mely híres munkatársakkal dicsekedhetik, a 
műiparnak jóformán minden ágát felöleli: 
a keramikát, üvegfúvást, üvegfestészetet, 
ötvösséget, gobelinszövést, a grafikus mű­
vészeteket, könyvkötést és fali hirdetéseket. 
Az ilyen kiállítás különösen alkalmas arra, 
hogy az érdeklődést a jövő művészet ez 
egészséges csirái iránt felkeltse és mind 
több hívet szerezzen annak a meggyőző­
désnek, hogy a múlt idők formáinak egy­
szerű reprodukciója már nem elégíthet ki, 
hanem csak az olyan mű, mely egy önálló 
művészi egyéniségnek közvetlen kifejezője. 
Különösen érdekes, hogy Nürnbergben ta­
lálkozunk egy ilyen speciell modem kiállí­
tással, abban a városban, hol a múltnak 
annyi művészi emléke veszi körűi az ide­
gent. 
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A párisi »PArt nouveau«-bóL Az 
„Art nouveau" egy, kizárólagosan modern 
művészetnek szentelt vállalat, melyet Bing 
S., a kiváló műismerő és nagyizlésű eszthe-
tikus alapított meg Parisban. Célja az, 
hogy azon mozgalomnak, mely főképen a 
dekoratív művészeteknek a mai kornak 
megfelelő regenerálása szempontjából, vi­
lágszerte megindult, központot alkosson 
Parisban, a világ szívében és egyszersmind 
közvetítőként szerepeljen a nagyközönség 
és a művészek között. E cél elérésére Bing, 
egy, a Rue Provence-ban fekvő kis palo­
tát vásárolt meg és azt Bonnier építészszel, 
a modern francia építészeti irány vezetőjé­
vel, restauráltatta úgy, hogy az épületnek 
már külseje is elárulja célját. Széles, két 
stilizált fa által keretezett, portikuson át, 
mely egy Falconnier-féle üvegtéglákból 
szerkesztett üvegfal és gyönyörűen rajzolt, 
kovácsolt vaskapuval van elzárva, egy tá­
gas „ hall"-ba lépünk, mely karzatokkal 
két emeletre van osztva és melybe minden 
oldalról kisebb-nagyobb szobák nyílnak 
szabadon, úgy, hogy az egész egy teljesen 
berendezett művészi otthonnak képét nyújtja. 
Úgy a hall, mint az összes helyiségek telve 
vannak a modern dekoratív művészet termé­
keivel, melyek a lehető legnagyobb művészi 
chikkel vannak kisebb-nagyobb interiörökké 
rendezve. Csak ha ezeket a szé­
dítően sokféle, több millió érté­
ket képviselő tárgyakat így 
együtt látjuk, lehet fogalmunk 
arról, hogy mily mértékben fog­
lalkoztatja az egész világ művé­
szeit a modern mozgalom. An­
gol és belga bútorok, Gallé, 
Tiffany és Köpping üvegjei, Bi-
got és Dalpeyrat kerámiai tár­
gyai, Isaac szövetei, angol tapé­
ták, nyomtatott bársonyok és 
kretonok, Bensőn világító testei, 
Brangvyn szőnyegjei Besnard 
dekoratív festményei! stb. stb... 
de ki is tudná mind felsorolni 

az itt fölhalmozott ezernyi és ezernyi tárgyat. 
A modern művészet eme hajlékából köz­
lünk ma egynéhány fotográfiai felvételt, 
melyekből úgy az egyes tárgyak magas, 
művészi színvonala, mint a kiváló, min­
dent érvényre juttató rendezés is kitűnik. 

Általában igen egyszerű dolgok a mo­
dern iparművészet ezen remekei, majdnem 
teljesen nélkülözik az ornamentális díszí­
tést és csak a szép anyag, tökéletes feldol­
gozásával, minden kétséget kizáró célsze­
rűségükkel, nemes arányaikkal, főképen 
pedig az arhitektonikus vonalaknak újszerű 
alkalmazásával akarnak hatást elérni. Mi­
lyen otthoniasan hat Van de Velde kan­
dallójánál a széles, patkó alakú görbe, mely 
csakis odaterpeszkedő vonalával, dacára 
az egyes részek finomságának, az elmoz-
díthatlan stabilitás hatását kelti, míg viszont 
ugyanezen patkóalakú görbe a tükörnél, 
azáltal, hogy végei szabadon beleállnak az 
üveglapba és konzolszerű nyúlványok ál­
tal vannak felfogva, épen ellenkezőleg a 
mobilitás érzését támasztja bennünk. Vagy 
mily meggyőzően nő ki, a sarokkandalló­
nál a csempével burkolt hátlapból a kis 
üvegezett faszekrény és mily teljesen meg­
nyugtató ennek a szekrénynek a végződési 
vonala a sarkok felhajtása által ? az sok-sok 
évi próbálgatásnak és tanulmánynak ered­

ménye. Ez nem barokk, sem 
renaissance, más históriai stílus­
nak variálása, hanem sem indi­
vidualitás művészete. Sp. Fr. 

Figyelmeztetés. Fölkér-
jük azokat a pályázókat, a kik 
akár a M. I. címlapjára, akár a 
Thék Endre-féle plakátra pá­
lyáztak és pályaműveiket mind­
eddig még nem vitték el, hogy 
azokat jövő április hó 15-ig 
elvitetni szíveskedjenek, mert 
ezen időponton túl a terveze­
tekért felelősséget nem vállal a 

szerkesztőség. 

Nagy S. rajza. 


